

欧冠上演帽子戏法 拉菲尼亚比肩巴西前辈

他们笑你朴实，偏偏你最争气

“天道酬勤”这个词极少用来赞美巴西球员，但拉菲尼亚是个例外，与三位前辈里瓦尔多、罗纳尔迪尼奥与内马尔相比，拉菲尼亚的技术不够华丽，甚至身体条件也不够出色，却能硬生生地凭借付出和汗水与这三位前辈齐名——本周中欧冠巴萨主场4比1大胜拜仁，拉菲尼亚上演帽子戏法，成为了巴萨历史上第四位在欧冠上演帽子戏法的巴西球员。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2022年夏天，巴萨花费5800万欧元从利兹联购入拉菲尼亚，这笔交易从一开始就备受质疑。首先是因为拉菲尼亚并非一位典型的巴西边锋，他代表利兹联在英超踢了两个赛季，出场65次打进17球助攻12次，数据并不算华丽，相比脚下技术，更令人印象深刻的是他不知疲倦的奔跑能力，当时巴萨战绩糟糕急需重建，花如此高昂的代价从英超保级队买人难以令人信服。

其次则是因为拉菲尼亚的经纪人是前巴萨球星德科，后者与巴萨主席拉波尔塔关系密切，这层关系让这笔交易更令人起疑，而且就在不久后，德科便放弃经纪人身份成为了巴萨主管转会事务的技术总监，不过按德科的说法，当时巴萨的报价其实没有切尔西高，为了让拉菲尼亚能去巴萨，他还放弃了收取转会佣金：“为了让拉菲尼亚能在巴萨踢球，我做了很多努力。”

然而加盟两个赛季，拉菲尼亚的表现始终未能完全说服球迷与媒体，于是在今年夏天，当转会资金有限的巴萨需要在前腰奥尔莫与左边锋尼科之间二选一的时候，球迷与媒体几乎一边倒地选了尼科，甚至有网红球迷直接将拉菲尼亚的11号球衣上印上了尼科的名字，这让拉菲尼亚很受伤，

老中青“三叉戟”意外和谐

巴萨史上最强大三叉戟毫无疑问是MSN，但本赛季拉菲尼亚、亚马尔和莱万多夫斯基的组合也超强，联赛加欧冠，拉菲尼亚出场13次打进9球助攻8次，莱万多夫斯基出场13次打进15球助攻2次，亚马尔出场13次打进5球助攻7次，如果能将如此状态保持到赛季结束，媲美MSN不是梦。

媒体则开玩笑说这是有史以来年龄跨度最大的三叉戟，莱万多夫斯基出生于1988年，比出生于1996年的拉菲尼亚大8岁，拉菲尼亚又比出生于2007年的亚马尔大9岁，完全就是三代球员，岂止有代沟，而且有两道！在亚马尔进入主力阵容还不到一年的情况下能培养出如此默契，简直咄咄怪事。

说起来，拉菲尼亚确实也要感谢一老一小两位搭档，莱万多夫斯基盛名在外，亚马尔是国际足坛最火热新星，对手绝大多数防守资源都会拿来限制他们，而拉菲尼亚上赛季得分效率其实很低，是西甲错失绝对得分机会最多的球员，难免对他有所松懈。

但从另一方面来说，拉菲尼亚也是莱万多夫斯基和亚马尔的最佳搭档，波兰人毕竟年纪大了，跑动能力下降，亚马尔还未发育完全，需要避免高

跟帖发了一大串笑哭的表情。

“我们应该尊重彼此，在我看来那是缺乏尊重的表现，是一个低级的玩笑，看到这样的照片让我很难受。”拉菲尼亚在对拜仁的赛前新闻发布会上说，“但这并不是我新赛季表现大幅提升的原因，赛季还没开始，我就知道如果我要留下来，就必须适应更多位置，如果说之前我是百分之百地付出，现在就是百分之两百。”

百分之百的拉菲尼亚或许不值5800万欧元，百分之两百的拉菲尼亚则让人高呼真香。对拜仁开场仅1分钟，拉菲尼亚便在过掉诺伊尔后为巴萨首开纪录，上半场结束前单挑于帕梅卡诺后弧线球破门完成梅开二度，下半场又接亚马尔准确长传后完成帽子戏法。这也是拉菲尼亚本赛季完成的第二个帽子戏法，上一个发生在8月31日对巴拉多利德的联赛中。

2022-2023赛季，拉菲尼亚西甲出场36次打进7球助攻7次，上赛季西甲出场28次打进6球助攻9次，欧冠出场7次打进3球助攻4次，本赛季效率几乎翻倍，联赛出场10次打进5球助攻7次，欧冠出场3次打进4球助攻1次。在巴西队也是毋庸置疑的大腿，本月中旬的两场世界杯预选赛，对智利队打进一球帮助球队客场1比1战平，对秘鲁队梅开二度帮助球队4比0大胜。

强度对抗，有能拼能跑的拉菲尼亚在，他们就能将更多精力投入到进攻端。

本周末，就是新赛季首场国家德比，巴萨将做客伯纳乌，皇马不可能不注意到拉菲尼亚近来的神奇表现，最新消息是安切洛蒂打算让米利唐客串右后卫去限制国家队队友的发挥，但如此一来中路防守肯定会被削弱，莱万多夫斯基又将得到更多机会。



不知疲倦的怪兽，换位付出努力加倍

最不容易的是拉菲尼亚本赛季代表巴萨踢了13场比赛，7场踢左路，6场踢中路，没有哪怕一场踢的是他最喜欢也是最擅长的右路，付出百分之百的努力可不是说说而已。

2022年夏天，拉菲尼亚加盟巴萨后遇到的最大问题就是他只能踢右路，和登贝莱位置重叠，甚至是两人都公开表示过自己不想踢左路。最终还是登贝莱做出了牺牲，更多被哈维安排去左路，但这并不是因为拉菲尼亚在右边踢得比登贝莱更好，而是因为他在左边的表现实在太差，双脚全能的登贝莱去了左边好歹还能看得下去。

2023年夏天登贝莱离队去了大巴黎，前半赛季拉菲尼亚顺理成章

成为首发右边锋，但后半赛季随着亚马尔的崛起，巴西人的位置又变得尴尬起来，这才有了今年夏天巴萨试图将尼科带到巴萨，重现西班牙欧洲杯夺冠双翼的说法，而最终之所以来的是奥尔莫而非尼科，也不是因为奥尔莫更好，而是因为当时巴萨不确定能否给新援注册，出自巴萨青训营的奥尔莫愿意赌一把，尼科则不愿意冒险。

就如拉菲尼亚自己所言，球迷和媒体对尼科的期待严重刺激了他，新帅弗里克上任后也很清楚地告诉他亚马尔会是首发右边锋，他如果想要留在队内，就必须学会踢左路和前腰。

本赛季最初几场，由于奥尔莫的报名问题迟迟未能解决，费尔明又去

了踢奥运会，拉菲尼亚主要踢中路，奥尔莫与费尔明回归后去了左路，这两位球员前段时间同时受伤，于是拉菲尼亚又回到中路，但无论位置怎么变，表现都堪称完美，奥尔莫说他是个不知疲倦的怪兽：“他的无球跑动，防守时的施压方式简直不可思议。”

在里瓦尔多看来，拉菲尼亚本赛季实现了从普通球星到超级球星的飞跃：“进球、助攻、跑动、防守……他基本没有短板。”至于原因，除了个人的努力外，里瓦尔多认为主教练的信任也很关键：“他是巴萨出场时间最多的球员，哈维时代他经常替补或是被换下，现在则得到了更多信任，这对球员非常重要。”

当选队长 不负信任

值得一提的是，今夏虽然外界对拉菲尼亚的质疑声很高，要求引进尼科取代他的呼声也很高，但在更衣室内，拉菲尼亚从未失去队友的支持，甚至被选为第四队长。

巴萨的队长任命并非论资排辈，而是由更衣室不记名投票选出，一般会任命四位队长，如果因转会或退役出现空缺，更衣室便会不记名投票选出替代者。上赛季结束后，由于第一队长塞尔吉·罗贝托离队，四位队长都要重新选，最终结果是特尔斯特根为第一队长，阿劳霍为第二队长，德容为第三队长，拉菲尼亚为第四队长。

拉菲尼亚的当选让外界多少有些意外，毕竟他加盟巴萨才两年，场上表现也不够有说服力，一直未能洗清“水货”嫌疑，巴萨今夏还试图将他高价卖给沙特俱乐部。论资历，佩德里2020年就为巴萨出场了；论表现，莱

万多夫斯基过去两个赛季是绝对的球队大腿，结果却是拉菲尼亚击败他们成为了队长。

原因其实也很简单，过去两个赛季拉菲尼亚表现虽然一般，但职业精神没得说，只要出场就一定会竭尽全力，场外也是兢兢业业，没有任何绯闻，也不参加任何派对，自律得完全不像一位巴西球员，按他自己的说法，为了能在弗里克的巴萨站稳脚跟，今夏他没有哪怕一天不在训练，新赛季的爆发绝非偶然。

9月22日，西甲第6轮巴萨客场对比利亚雷亚尔，由于特尔斯特根、阿劳霍与德容都有伤，拉菲尼亚第一次戴上了巴萨队长袖标，巴西人赛后说：“我从小就是巴萨球迷，我是看着巴萨比赛长大的，所以成为巴萨队长对我来说意义重大，对我来说这是一种特殊的动力。”